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 Níu af hverjum tíu íbúum á höfuðborgarsvæðinu telja lögreglu skila 
mjög eða frekar góðu starfi við að stemma stigu við afbrotum. 

 Mikill meirihluti (85%) íbúa á höfuðborgarsvæðinu bera traust til 
lögreglu. Konur (89%) bera marktækt meira traust til lögreglu en karlar 
(82%). 

 Um tveir af hverjum fimm íbúum á höfuðborgarsvæðinu (38%) leituðu 
eftir þjónustu eða aðstoð lögreglu árið 2014.  

 Af þeim sem leituðu sér aðstoðar hringdi rúmlega þriðjungur (34%) í 
Neyðarlínuna og tæpur þriðjungur (32%) nýttu samfélagsmiðla lögreglu. 

 Mikill meirihluti (84%) þeirra sem höfðu samband við lögregluna voru 
ánægðir með þá þjónustu sem þeir fengu. 

 Ánægjan var mest á meðal þeirra sem áttu í samskiptum við lögreglu í 
gegnum samfélagsmiðla (91%) en minnst hjá þeim sem sendu lögreglu 
tölvupóst (48%). 

 Mikill meirihluti svarenda (92%) segjast öryggir einir á gangi í sínu eigin 
hverfi þegar myrkur er skollið á. 

 Hins vegar telur tæplega helmingur svarenda sig örugga eina á gangi í 
miðborg Reykjavíkur þegar myrkur er skollið á eða eftir miðnætti um 
helgar. Hlutfallið hækkar eftir því sem svarendur búa lengra frá mið-
borginni. 

 Um það bil fjórðungur (24%) svarenda telur umferðarlagabrot vera 
mesta vandamálið í sínu hverfi. Um 22 prósent nefndu eignaspjöll. 

 Um 60 prósent svarenda sögðust einhvern tíma hafa upplifað aðstæður 
þannig að þeir töldu líklegt að þeir yrðu fyrir afbroti árið 2014. Hefur 
hlutfallið lítið breyst síðastliðin tvö ár, en er töluvert hærra miðað við 
árið 2007 þegar rétt um 14 prósent litu svo á. 

 Tæplega þriðjungur þeirra sagðist óttast það að verða fyrir innbroti og 
um 17 prósent þjófnaði.  

 Um þriðjungur svarenda sagðist hafa orðið fyrir einu eða fleirum 
brotum árið 2014 og er það svipað hlutfall og mældist árið 2013. 

 Um 22 prósent sagðist hafa orðið fyrir eignaskemmdum, um 12 prósent fyrir 
innbroti og rúm sjö prósent þjófnaði. 

 Einn af hverjum fjórum sem sögðust hafa orðið fyrir afbroti árið 2014 til-
kynntu það lögreglu. 

 Þeir sem urður fyrir innbroti (51%) eða þjófnaði (32%) tilkynntu frekar brotið 
en þeir sem urðu fyrir annars konar afbroti. 

 Helstu ástæður þess að brot voru ekki tilkynnt voru að svarendur töldu brotið 
ekki hafa verið nægilega alvarlegt, að sannanir vantaði í málinu og að 
lögregla myndi ekki vilja gera neitt í málinu. 
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 Gagnaöflun var framkvæmd af Félagsvísindastofnun Háskóla Íslands í 
byrjun sumars 2015. Hún hófst 26. maí og lauk 15. júlí. 

 Stuðst var við netpanel. Þá er fyrirkomulagið þannig að þátttakendur 
sem þegar höfðu samþykkt þátttöku í könnunum Félagsvísinda-
stofnunar fá könnun senda til sín og svara henni rafrænt. Söfnun í net-
panelinn á sér stað jafnt og þétt og er vel fylgst með samsetningu hans. 

 Er þetta í fjórða sinn sem þessi leið er notuð. Áður var farin blönduð 
leið, þ.e. helmingur svarenda svaraði könnuninni í gegnum síma og 
helmingur rafrænt. Í könnunum þar á undan svöruðu þátttakendur ein-
göngu gegnum síma. 

 Vert er að hafa í huga að þátttakendur í netkönnunum eru líklegri til að 
svara „nær miðju“ í samanburði við þátttakendur í símakönnunum. 
Þátttakendur í netkönnunum eru þannig líklegri til að svara frekar sam-
mála en mjög sammála og kann þetta að sjást þegar borin eru saman 
svör síðustu fjögurra kannana við fyrri kannanir. Í nokkrum tilfellum 
getur verið um töluverðan mun að ræða. Niðurstöður og samanburð 
niðurstaðna ber því að túlka með þeim fyrirvara að í síðustu fjórum 
könnunum var notast við aðra gagnaöflunarleið en í fyrri könnunum. 

 Notast var við 2.000 manna tilviljunarúrtak fólks á aldrinum 18 til 75 ára 
af höfuðborgarsvæðinu úr netpanel Félagsvísindastofnunar. 

 Fjöldi svarenda var 1.224 manns og svarhlutfallið því 61%. 

 Til þess að endurspegla þýðið á sem besta máta voru gögnin vigtuð fyrir 
kyni, aldri og menntun svarenda. 

 Vigtin sem notuð var í ár er ólík þeirri sem notuð hefur verið í fyrri   
skýrslum. Ástæðan er m.a. sú að Hagstofa Íslands gaf nýlega út uppfært 
manntal sem gerði það mögulegt að vigta gögnin með meiri nákvæmni 
en áður. Gögnin frá árunum 2012, 2013 og 2014 voru einnig vigtuð út 
frá þessum nýju forsendum. Munurinn á niðurstöðum var innan vik-
marka (miðað við 95% vikmörk) og því var ekki talin ástæða til þess að 
breyta upplýsingunum frá þessum árum í skýrslunni. 

 Taflan hér til hliðar sýnir skiptingu þýðis eftir aldri og kyni, sem og 
skiptingu úrtaksins eftir að gögnin höfðu verið vigtuð. Líkt og sjá má á 
henni endurspeglar úrtakið þýði höfuðborgarbúa á fullnægjandi hátt. 

  

Fjöldi í þýði Hlutfall í þýði 

Fjöldi 

svarenda 

Hlutfall 

svarenda   

Kyn         

Karl 74.572 50,0% 608 49,7% 

Kona 74.692 50,0% 616 50,3% 

Aldur         

18-25 ára 24.872 16,7% 198 16,2% 

26-35 ára 31.445 21,1% 255 20,8% 

36-45 ára 28.156 18,9% 232 19,0% 

46-55 ára 27.026 18,1% 222 18,1% 

56-65 ára 23.299 15,6% 191 15,6% 

66-75 ára 14.466 9,7% 126 10,3% 



 

 

Hér er fjallað um þær spurningar er snúa að viðhorfi borgaranna til þjónustu lögreglu, ánægju 

með störf hennar og samskipta við lögregluna á liðnu ári. 
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 Mikill meirihluti svarenda (90%) telur lögreglu skila mjög eða frekar góðu 
starfi við að stemma stigu við afbrotum í sínu hverfi. 

 Er það svipað hlutfall og síðastliðin tvö ár. 

 Marktækur munur er á viðhorfum almennings til starfa lögreglu eftir 
kyni, aldri, búsetu og menntun. 

 Hlutfallslega fleiri konur (93%) telja lögreglu skila mjög eða frekar góðu 
starfi en karlar (88%). 

 Einstaklingar á aldrinum 36 til 45 ára (96%) og 66 til 75 ára (93%) telja 
lögreglu skila betra starfi við að stemma stigu við afbrotum en einstak-
lingar úr öðrum aldurshópum. 

 Íbúar í Garðabæ, á Álftanesi (95%) og í Hafnarfirði (94%) eru ánægðastir 
með störf lögreglu, en íbúar í Breiðholti óánægðastir (84%). 

1 Spurt var: Hversu góðu eða slæmu starfi finnst þér lögreglan skila í þínu hverfi við að 

stemma stigu við afbrotum? 

 Fjöldi 
Alls 914 
Kyn *   
Karl 459 
Kona 454 
Aldur *   
18-25 ára 167 
26-35 ára 190 
36-45 ára 168 
46-55 ára 153 
56-65 ára 140 
66-75 ára 95 
Búseta *   
Miðborg, Gamli Vesturbær 44 
Hlíðar 71 
Vesturbær, Seltjarnarnes 54 
Laugardalur, Háaleiti 95 
Breiðholt 91 
Árbær 74 
Grafarvogur, Grafarholt 106 
Kópavogur 148 
Garðabær, Álftanes 42 
Hafnarfjörður 121 
Mosfellsbær, Kjalarnes 67 
Löggæslusvæði *   
Löggæslusvæði 1 167 
Löggæslusvæði 2 164 
Löggæslusvæði 3 240 
Löggæslusvæði 4 247 
Löggæslusvæði 5 98 
Menntun *   
Grunnskólapróf 254 
Nám á framhaldsskólastigi 344 
Nám á háskólastigi 268 
* Marktækur munur á milli hópa 
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 Um 85 prósent svarenda bera traust til lögreglu. Er það örlítið lægra 
hlutfall en kom fram í könnuninni árið 2014. Munurinn á milli ára er þó 
ekki marktækur. 

 Konur (89%) bera frekar traust til starfa lögreglu en karlar (82%) og er 
munurinn marktækur. 

 Einnig er marktækur munur á trausti eftir aldri. Einstaklingar í elsta 
aldurshópnum treysta lögreglu frekar (92%) en svarendur á aldrinum 18 
til 35 ára (81%). 

 Íbúar í Miðborg og Hlíðum treysta lögreglu síður (76%) en íbúar í 
Breiðholti (93%), Árbæ (91%), Mosfellsbæ og á Kjalarnesi (91%) og er 
munurinn marktækur. 

 Þannig treysta íbúar á svæði lögreglustöðvar 4 (89%) lögreglu frekar en 
íbúar á svæði lögreglustöðvar 1 (77%). 

2 Spurt var: Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? Ég ber 

traust til lögreglu og starfa hennar? 

85%

7%

8%

Sammála

Hvorki
sammála né
ósammála

Ósammála

2015

2014

Alls 1180
Kyn *  
Karl 585
Kona 596
Aldur *  
18-25 ára 194
26-35 ára 242
36-45 ára 220
46-55 ára 214
56-65 ára 188
66-75 ára 120
Búseta *  
Miðborg, Gaml i  Vesturbær 66
Hl íðar 80
Vesturbær, Sel tjarnarnes 63
Laugardalur, Háalei ti 146
Breiðholt 109
Árbær 81
Grafarvogur, Grafarholt 139
Kópavogur 188
Garðabær, Ál ftanes 69
Hafnarfjörður 149
Mosfel lsbær, Kja larnes 87
Löggæslusvæði *  
Löggæslusvæði  1 228
Löggæslusvæði  2 219
Löggæslusvæði  3 298
Löggæslusvæði  4 308
Löggæslusvæði  5 128
Menntun  
Grunnskólapróf 321
Nám á framhaldsskólastigi 450
Nám á háskólastigi 371
* Marktækur munur á milli hópa
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 Um 38 prósent svarenda sögðust hafa haft samband við lögregluna með 
einhverjum hætti árið 2014. Eru það aðeins færri en í fyrra.** 

 Ekki er marktækur munur eftir kyni. 

 Hlutfallslega flestir  sem segjast hafa verið í samskiptum við lögreglu árið 
2014 eru á aldrinum 26 til 35 ára (59%). Fæstir eru á aldrinum 55 til 65 
ára (20%) og er munurinn marktækur. 

 Íbúar í Árbæ (26%) voru síður í samskiptum við lögreglu árið 2014 en 
íbúar annars staðar á höfðuborgarsvæðinu. 

 Hlutfallslega flestir sem leituðu þjónustu eða aðstoðar hjá lögreglu árið 
2014 bjuggu í Breiðholti, Laugardal, Háaleiti, Vesturbæ og á Seltjarnar-
nesi. 

 Ekki er marktækur munur eftir kyni, búsetu og menntun. 

 Í heildina hringdu flestir í Neyðarlínuna (17%). Næst flestir nýttu sér 
samfélagsmiðla lögreglunnar (16%). 

3 Spurt var: Ef þú hugsar um árið 2014, leitaðir þú eftir þjónustu/aðstoð lögreglu? 
**Hafa ber í huga að ekki var spurt með sama hætti í ár og fyrri ár. Nú er aðeins spurt um 
þjónustu og aðstoð en síðastliðin tvö ár var spurt um aðstoð, upplýsingar eða fræðslu. 
Breytt orðalag spurningarinnar gæti því orsakað breytingarnar á milli ára. 

 Fjöldi 
Alls 1208 
Kyn  
Karl 600    
Kona 608    
Aldur *  
18-25 ára 194    
26-35 ára 249    
36-45 ára 232    
46-55 ára 221    
56-65 ára 187    
66-75 ára 126    
Búseta  
Miðborg, Gamli Vesturbær 66    
Hlíðar 85    
Vesturbær, Seltjarnarnes 67    
Laugardalur, Háaleiti 150    
Breiðholt 115    
Árbær 84    
Grafarvogur, Grafarholt 142    
Kópavogur 190    
Garðabær, Álftanes 65    
Hafnarfjörður 153    
Mosfellsbær, Kjalarnes 93    
Löggæslusvæði  
Löggæslusvæði 1 235    
Löggæslusvæði 2 217    
Löggæslusvæði 3 305    
Löggæslusvæði 4 319    
Löggæslusvæði 5 132    
Menntun  
Grunnskólapróf 319    
Nám á framhaldsskólastigi 452    
Nám á háskólastigi 373    
* Marktækur munur á milli hópa 
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 Þeir sem leituðu eftir þjónustu eða aðstoð lögreglu árið 2014 voru 
spurðir að því með hvaða hætti þeir höfðu samband við lögregluna. 
Mögulegt var að velja fleiri en eina samskiptaleið. 

 Af þeim sem leituðu eftir þjónustu eða aðstoð lögreglu árið 2014 
hringdu flestir í Neyðarlínuna, eða um 34 prósent.  

 Næst flestir (32%) áttu í samskiptum við lögreglu í gegnum sam-
félagsmiðla. 

 Karlar og svarendur á aldrinum 26 til 45 ára hringdu frekar í Neyðar-
línuna árið 2014 en aðrir. 

 Konur og svarendur úr yngsta aldurshópnum nýttu sér frekar sam-
skiptamiðla lögreglunnar en aðrir. 

 Svarendur á aldrinum 66 til 75 ára fóru frekar á lögreglustöð en 
svarendur úr öðrum aldurshópum. 

 Hlutfallslega flestir íbúar í Hlíðum hringdu á Neyðarlínuna árið 2014, en  
íbúar í Mosfellsbæ og á Kjalarnesi nýttu helst samfélagsmiðla. 

4 Spurt var: Með hvaða hætti leitaðir þú eftir þjónustu eða aðstoð hjá lögreglu árið 2014?  

34,1%

32,0%

28,3%

17,5%

9,4%

5,0%

Hringdi í Neyðarlínuna (112)

Nýtti mér samfélagsmiðla lögreglunnar

(t.d. Facebook eða Twitter)

Hringdi í lögregluna

Fór á lögreglustöð

Fór á heimasíðu lögreglunnar

Annað. Hvað?

  

Hringdi í 
Neyðar-

línuna (112) 
Hringdi í 

lögregluna 

Fór á 
lögreglu-

stöð 

Fór á 
heimasíðu 

lögreglu 

Nýtti mér 
samfélags-

miðla 
lögreglunnar Annað  Fjöldi 

Alls 461   43,8% 36,4% 22,5% 12,1% 41,1% 6,5% 
Kyn        
Karl 225   48,3% 36,2% 25,4% 15,0% 30,4% 8,6% 
Kona 236   39,6% 36,6% 19,7% 9,3% 51,3% 4,4% 
Aldur               
18-25 ára 78   40,6% 20,4% 11,0% 9,9% 56,8% 7,0% 
26-35 ára 146   48,2% 32,7% 22,8% 10,7% 49,1% 5,0% 
36-45 ára 102   48,3% 47,5% 31,1% 14,6% 42,4% 5,8% 
46-55 ára 71   33,7% 45,9% 21,0% 13,8% 27,8% 8,0% 
56-65 ára 37   44,0% 40,7% 8,7% 12,4% 21,3% 7,5% 
66-75 ára 27   39,4% 30,2% 44,0% 11,6% 10,1% 10,4% 
Búseta               
Miðborg, Gamli Vesturbær 25   40,5% 47,2% 28,5% 7,4% 32,5% 3,7% 
Hlíðar 30   63,5% 50,5% 22,6% 11,7% 32,9% 12,0% 
Vesturbær, Seltjarnarnes 30   37,1% 50,3% 21,2% 7,1% 51,4%  
Laugardalur, Háaleiti 67   49,2% 28,9% 19,2% 16,0% 36,0% 4,2% 
Breiðholt 54   22,4% 30,8% 33,4% 13,2% 31,5% 3,8% 
Árbær 22   42,1% 23,2% 26,7% 16,0% 25,4% 19,8% 
Grafarvogur, Grafarholt 57   34,4% 43,0% 31,8% 11,7% 37,5% 2,5% 
Kópavogur 63   47,4% 40,3% 20,0% 7,3% 42,5% 6,9% 
Garðabær, Álftanes 23   58,9% 21,8% 4,6% 11,7% 57,2% 15,7% 
Hafnarfjörður 62   49,2% 34,9% 15,6% 15,8% 45,6% 4,0% 
Mosfellsbær, Kjalarnes 29   49,4% 29,5% 18,3% 11,2% 70,6% 14,6% 
Löggæslusvæði               
Löggæslusvæði 1 97   53,6% 35,6% 20,2% 14,7% 35,0% 6,6% 
Löggæslusvæði 2 84   51,8% 31,4% 12,6% 14,7% 48,7% 7,1% 
Löggæslusvæði 3 117   36,0% 36,0% 26,1% 10,0% 37,5%  
Löggæslusvæði 4 108   40,0% 35,3% 27,1% 12,5% 43,8% 9,3% 
Löggæslusvæði 5 55   38,6% 48,9% 24,5% 7,2% 42,8% 1,7% 
Menntun               
Grunnskólapróf 120   52,1% 33,3% 30,7% 5,4% 32,7% 3,2% 
Nám á framhaldsskólastigi 175   45,4% 31,5% 22,8% 12,0% 46,0% 6,8% 
Nám á háskólastigi 140   33,6% 43,4% 16,3% 18,8% 44,2% 7,2% 
Þar sem nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika er marktekt ekki reiknuð 

Hlutfall þeirra sem leituðu eftir þjónustu lögreglu árið 2014, greint eftir samskiptaleið. 
Hér mátti velja fleiri en einn valmöguleika og er heildarsumma því meira en 100% 
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 Mikill meirihluti þeirra sem leituðu eftir aðstoð eða þjónustu hjá 
Lögreglunni á höfuðborgarsvæðinu árið 2014 voru ánægðir með 
þjónustuna (84%). 

 Mest var ánægjan hjá þeim sem nýttu samfélagsmiðla lögreglunnar til 
þess að hafa samaband. Rúmlega 91 prósent þeirra voru ánægðir með 
þjónustuna sem þeir fengu. 

 Ánægjan vær næst mest hjá þeim sem hringdu í Neyðarlínuna, um 89 
prósent þeirra voru mjög eða frekar ánægðir með þá þjónustu eða 
aðstoð sem þeir fengu. 

 Minnst var ánægjan á meðal þeirra sem sendu lögreglu tölvupóst. Rúm-
lega helmingur þeirra voru frekar eða mjög óánægðir með þá þjónustu 
sem þeir fengu. Mikill minnihluti þeirra sem leituðu aðstoðar eða 
þjónustu hjá lögreglu árið 2014 notuðu tölvupóst. 

5 Spurt var: Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) varst þú með þá þjónustu sem þú 

fékkst hjá lögreglu vegna samskipta við hana? 

91,4%

89,0%

84,6%

78,6%

74,8%

47,7%

Nýttu samfélagsmiðla

Hringdu í Neyðarlínuna

Fóru á heimasíðu lögreglu

Hringdu í lögregluna

Fóru á lögreglustöð

Sendu tölvupóst

7,3%9,2%

37,8%

45,7%

Mjög óánægð(ur)Frekar óánægð(ur)Frekar ánægð(ur)Mjög ánægð(ur)
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 Rúmlega helmingur (54%) svarenda fylgist með lögreglu á einhverjum 
samfélagsmiðli. 

 Þar af fylgjast nær allir með lögreglunni á Facebook.  

 Um 20 prósent svarenda fylgjast með lögreglunni á Instagram og um 
átta prósent á Twitter. 

 Nokkur munur er á milli kynjanna á því hvort þau fylgjast með á sam-
félagsmiðlum. Um tvær af hverjum þremur konum (62%) á höfuðborgar-
svæðinu fylgjast með lögreglunni á Facebook en tæplega helmingur  
karla (42%). 

 Eftir því sem svarendur voru eldri fækkar þeim mjög sem fylgjast með 
lögreglunni á samfélagsmiðlum. Um 70 prósent svarenda á aldrinum 18 
til 25 ára fylgjast með lögreglunni á Facebook á móti um 12 prósent 
svarenda á aldrinum 66 til 75 ára. 

6 Spurt var: Fylgist þú með lögreglu á einhverjum af eftirtöldum samfélagsmiðlum? 

96,2%

19,5%

8,1%

4,1%

6,9%

Facebook

Instagram

Twitter

SnapChat

Annað

  

Facebook Instagram Twitter SnapChat Annað 

Fylgist ekki 

með á    

samfélags-

miðlum  Fjöldi 

Alls 1203   51,6% 10,5% 4,4% 2,2% 3,7% 46,4% 

Kyn        
Karl 599   41,6% 8,5% 5,5% 1,4% 4,2% 56,1% 
Kona 604   61,5% 12,4% 3,2% 3,0% 3,1% 36,7% 
Aldur               
18-25 ára 198   70,2% 24,2% 14,6% 5,5% 3,5% 25,4% 
26-35 ára 250   68,6% 21,8% 5,7% 5,1% 5,9% 28,4% 
36-45 ára 232   59,9% 6,6% 3,4% 0,8% 2,0% 38,5% 
46-55 ára 217   46,7% 2,4% 0,2% 0,5% 5,1% 51,8% 
56-65 ára 187   29,7% 1,7% 0,5% - 3,4% 69,3% 
66-75 ára 120   11,8% - - - 0,4% 88,2% 
Búseta               
Miðborg, Gamli Vesturbær 66   52,4% 5,6% 1,8% - 2,0% 47,6% 
Hlíðar 84   45,6% 11,9% 3,3% - 1,7% 50,6% 
Vesturbær, Seltjarnarnes 67   44,7% 12,6% 6,2% - 5,8% 51,3% 
Laugardalur, Háaleiti 151   47,8% 10,9% 3,6% 1,5% 3,1% 50,7% 
Breiðholt 110   48,8% 11,2% 4,7% 3,3% 5,4% 49,9% 
Árbær 85   59,2% 8,3% 0,9% 2,4% 3,2% 40,8% 
Grafarvogur, Grafarholt 137   53,1% 12,4% 5,4% 2,8% 4,5% 46,4% 
Kópavogur 190   50,2% 10,5% 6,7% 4,5% 2,6% 46,7% 
Garðabær, Álftanes 69   50,7% 6,0% 4,2% - 3,1% 45,9% 
Hafnarfjörður 153   60,2% 12,2% 5,9% 1,6% 4,0% 37,2% 
Mosfellsbær, Kjalarnes 91   50,9% 9,1% 1,3% 4,1% 5,6% 46,8% 
Löggæslusvæði               
Löggæslusvæði 1 235   47,0% 11,2% 3,5% 1,0% 2,6% 50,7% 
Löggæslusvæði 2 223   57,3% 10,2% 5,4% 1,1% 3,7% 39,9% 
Löggæslusvæði 3 300   49,7% 10,8% 5,9% 4,1% 3,6% 47,9% 
Löggæslusvæði 4 313   54,1% 10,4% 3,0% 3,1% 4,5% 45,0% 
Löggæslusvæði 5 133   48,5% 9,1% 4,0% - 3,9% 49,4% 
Menntun               
Grunnskólapróf 322   55,7% 9,9% 4,8% 3,5% 3,9% 43,1% 
Nám á framhaldsskólastigi 452   51,8% 11,6% 4,2% 2,2% 3,9% 45,3% 
Nám á háskólastigi 371   49,1% 9,8% 4,1% 1,1% 3,3% 48,9% 
Þar sem nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika er marktekt ekki reiknuð   

Hlutfall þeirra sem segjast fylgjast með lögreglu á samfélagsmiðlum, greint 
eftir miðli. Merkja mátti við fleiri en einn svarmöguleika og er heildar-
summan því meira en 100% 



 

 

Hér er fjallað um þær spurningar er snúa að öryggiskennd íbúa á höfuðborgarsvæðinu, hvaða afbrot þeir telji alvarlegust í sínu 

hverfi og hvort svarendur hafi einhvern tíma upplifað aðstæður sínar þannig að þeir teldu líklegt að verða fyrir afbroti. 
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 Mikill meirihluti svarenda (92%) segjast öruggir einir á gangi í eigin hverfi 
þegar myrkur er skollið á. Hlutfallið er nánast óbreytt miðað við árið 
2014. 

 Marktækur munur er á öryggi eftir kyni, aldri og búsetu. 

 Líkt og í síðustu könnunum telja hlutfallslega fleiri karlar (96%) en konur 
(89%) sig örugga eina á ferli í sínu hverfi. Töluvert fleiri karlar (52%) en 
konur (33%) sögðust mjög öruggir.  

 Hlutfallslega fleiri svarendur úr yngsta aldurshópi (52%) sögðust vera 
mjög öruggir einir á ferli en fæstir úr elstu tveim hópunum. 

 Íbúar í Garðabæ, á Álftanesi, í Vesturbæ og á Seltjarnarnesi töldu sig 
hvað öruggasta af íbúum höfuðborgarsvæðisins, um 99% svarenda á 
þessum svæðum sögðust mjög eða frekar öruggir. 

 Íbúar í Breiðholti (81%) og Miðborg (83%) töldu sig síst vera örugga. 

7 Spurt var: Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein(n) á 

ferli í þínu hverfi þegar myrkur er skollið á?  

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Mjög örugg(ur) 50,2 49,2 51,8 51,9 40,7 34,6 37,5 42,2 42,2

Frekar örugg(ur) 41,3 40,4 37,7 38,7 47,4 53,5 50,8 48,8 49,8

Frekar óörugg(ur) 5,8 7,1 8,3 6,9 8,9 10,2 9,4 7,4 6,1

Mjög óörugg(ur) 2,7 3,2 2,3 2,5 3,1 1,7 2,3 1,6 1,9

%

 Fjöldi 
Alls 1184 
Kyn *  
Karl 590 
Kona 594 
Aldur *   
18-25 ára 192 
26-35 ára 249 
36-45 ára 230 
46-55 ára 210 
56-65 ára 185 
66-75 ára 120 
Búseta *   
Miðborg, Gamli Vesturbær 64 
Hlíðar 80 
Vesturbær, Seltjarnarnes 67 
Laugardalur, Háaleiti 146 
Breiðholt 108 
Árbær 83 
Grafarvogur, Grafarholt 135 
Kópavogur 190 
Garðabær, Álftanes 68 
Hafnarfjörður 152 

Mosfellsbær, Kjalarnes 90 

Löggæslusvæði *  
Löggæslusvæði 1 226 
Löggæslusvæði 2 220 
Löggæslusvæði 3 299 
Löggæslusvæði 4 308 
Löggæslusvæði 5 132 
Menntun   
Grunnskólapróf 315 
Nám á framhaldsskólastigi 442 
Nám á háskólastigi 370 
* Marktækur munur á milli hópa 

42%

52%
33%

52%
47%

41%
40%

34%
35%

20%
33%

51%
47%

35%
33%

41%
45%

54%
44%

52%

42%
47%

41%
42%

36%

39%
42%

46%

50%

44%
56%

41%
45%

52%
54%

57%
52%

63%
61%

48%
46%

46%
61%

52%
46%

44%
51%

42%

51%
49%

46%
52%

54%

51%
51%

48%

6%

3%
9%

6%
6%
5%
6%

6%
9%

14%
1%

1%
8%

9%
2%

6%
8%
1%
5%

4%

5%
4%

9%
5%
8%

8%
5%
5%

2%

1%
2%

1%
2%
2%
1%
3%
4%

3%
5%

9%
4%
1%
1%

1%

2%

4%
2%
2%

2%
2%
1%

Mjög örugg(ur) Frekar örugg(ur)

Frekar óörugg(ur) Mjög óörugg(ur)
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 Tæplega helmingur svarenda (45%) segjast öruggir einir á gangi í mið-
borg Reykjavíkur þegar myrkur er skollið á eða eftir miðnætti um helgar. 
Er það jafn hátt hlutfall og í fyrra. 

 Marktækur munur er á öryggi eftir kyni, aldri, búsetu og menntun. 

 Töluvert meiri munur er á öryggi karla og kvenna í miðborginni miðað 
við öryggi í eigin hverfi. Um 61 prósent karla segjast öruggir í miðborg 
Reykjavíkur en aðeins um 29 prósent kvenna. 

 Rúmlega helmingur svarenda á aldrinum 26 til 35 ára (53%) telja sig   
örugga í miðborginni, en tæplega þriðjungur svarenda á aldrinum 66 til 
75 ára (32%). 

 Hlutfallslega flestir svarendur búsettir í Miðborg (67%) upplifa sig örugga 
eina á gangi eftir miðnætti í miðborg Reykjavíkur miðað við íbúa annarra 
svæða. 

 Hlutfall þeirra sem segjast óöryggir í miðborg Reykjavíkur eykst eftir því 
sem þeir búa lengra frá miðborginni. 

8 Spurt var: Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú gengur ein(n) 

í miðborg Reykjavíkur þegar myrkur er skollið á eða eftir miðnætti um helgar?  

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Mjög örugg(ur) 12,9 10,1 6,8 9,8 8,0 7,2 6,1 8,1 7,1

Frekar örugg(ur) 32,3 27,1 30,2 28,3 31,8 32,0 35,0 37,3 38,3

Frekar óörugg(ur) 27,5 33,4 34,3 35,0 33,0 32,1 32,8 32,3 33,2

Mjög óörugg(ur) 27,3 29,3 28,8 26,9 27,1 28,7 26,1 22,4 21,4

%

 Fjöldi 

Alls 1030 
Kyn *  
Karl 521 
Kona 509 
Aldur *   
18-25 ára 182 
26-35 ára 230 
36-45 ára 211 
46-55 ára 184 
56-65 ára 149 
66-75 ára 72 
Búseta *   
Miðborg, Gamli Vesturbær 63 
Hlíðar 74 
Vesturbær, Seltjarnarnes 61 
Laugardalur, Háaleiti 126 
Breiðholt 98 
Árbær 73 
Grafarvogur, Grafarholt 120 
Kópavogur 161 
Garðabær, Álftanes 51 
Hafnarfjörður 127 
Mosfellsbær, Kjalarnes 76 

Löggæslusvæði *   

Löggæslusvæði 1 199 

Löggæslusvæði 2 177 

Löggæslusvæði 3 260 

Löggæslusvæði 4 269 

Löggæslusvæði 5 123 

Menntun *   
Grunnskólapróf 263 
Nám á framhaldsskólastigi 383 
Nám á háskólastigi 336 
* Marktækur munur á milli hópa 

7%

10%

4%

9%

8%

4%

6%

10%

4%

6%

8%

15%

9%

10%

10%

3%

7%

2%

7%

3%

9%

6%

8%

4%

11%

10%

5%

7%

38%

51%

25%

42%

46%

42%

33%

30%

28%

60%

49%

41%

38%

38%

26%

33%

37%

39%

38%

34%

42%

38%

37%

32%

50%

38%

36%

43%

33%

27%

40%

36%

26%

37%

34%

32%

39%

22%

35%

39%

37%

37%

42%

28%

31%

29%

35%

29%

36%

34%

33%

32%

31%

30%

38%

32%

21%

12%

31%

13%

20%

16%

28%

28%

29%

11%

8%

5%

17%

15%

22%

37%

25%

29%

20%

34%

14%

23%

22%

32%

8%

22%

22%

18%

Mjög örugg(ur) Frekar örugg(ur)

Frekar óörugg(ur) Mjög óörugg(ur)
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 Líkt og síðastliðin ár töldu flestir umferðarlagabrot vera mesta vanda-
málið í sínu hverfi (24%), en næst flestir nefndu eignaspjöll (22%). 

 Lengi vel töldu flestir innbrot vera mesta vandamálið í sínu hverfi. Í ár 
nefndu um 12 prósent svarenda innbrot, en um 60 prósent árið 2010. 

 Ekki er marktækur munur á viðhorfum kynjanna. 

 Svarendur úr eldri aldurshópum töldu innbrot marktækt meira vanda-
mál en svarendur úr yngri aldurshópum. Um fjögur prósent svarenda á 
aldrinum 18 til 25 ára sögðu innbrot mesta vandamálið á móti tæplega 
20 prósent svarenda 55 til 65 ára. 

 Búseta hefur einnig tölfræðilega marktæk áhrif. Hlutfallslega fleiri íbúar í 
Breiðholti telja eignaspjöll mesta vandamálið í sínu hverfi miðað við íbúa 
búsetta annars staðar á höfuðborgarsvæðinu. 

 Mun fleiri íbúar í Miðborg (14%) telja ofbeldisbrot vera mesta vanda-
málið miðað við íbúa annarra hverfa. 

9 Spurt var: Hvaða brot telur þú vera mesta vandamálið í þínu hverfi/byggðarlagi?  

23,9%

22,2%

11,8%

9,7%

8,0%

2,9%

2,0%

3,8%

15,7%

Umferðarlagabrot

Eignaspjöll/skemmdarverk

Innbrot

Fíkniefnabrot

Þjófnaður

Ofbeldi/líkamsárásir

Kynferðisbrot

Annað. Hvað?

Tel ekkert brot vera vandamál

  

Eigna-

spjöll 

Umferðar

-lagabrot 

Fíkni-

efnabrot Þjófnaðir Innbrot 

Ofbeldis

-brot Annað 

Ekkert 

brot er  Fjöldi 
Alls 928   22,2% 23,9% 9,7% 8,0% 11,8% 2,9% 5,8% 15,7% 
Kyn          
Karl 474   23,2% 22,4% 8,4% 8,2% 12,7% 2,1% 7,4% 15,6% 
Kona 455   21,1% 25,5% 11,2% 7,7% 10,8% 3,7% 4,2% 15,8% 
Aldur *                   
18-25 ára 148   23,0% 27,0% 12,2% 8,8% 4,1% 1,4% 8,8% 14,9% 
26-35 ára 198   20,7% 25,3% 10,1% 9,1% 8,1% 5,1% 11,6% 10,1% 
36-45 ára 181   26,5% 29,8% 7,2% 8,8% 12,7% 3,9% 3,3% 7,7% 
46-55 ára 171   16,4% 23,4% 12,9% 4,7% 14,6% 1,8% 2,3% 24,0% 
56-65 ára 141   21,3% 17,7% 9,2% 9,2% 19,9% 2,1% 1,4% 19,1% 
66-75 ára 89   27,0% 13,5% 5,6% 5,6% 13,5% 3,4% 5,6% 25,8% 
Búseta *                   
Miðborg, Gamli Vesturbær 52   28,8% 23,1% 3,8% 1,9% 3,8% 13,5% 15,4% 9,6% 
Hlíðar 69   20,3% 24,6% 17,4% 7,2% 4,3% 8,7% 7,2% 10,1% 
Vesturbær, Seltjarnarnes 45   15,6% 28,9% 2,2% 6,7% 11,1% - 22,2% 13,3% 
Laugardalur, Háaleiti 100   30,0% 22,0% 9,0% 6,0% 10,0% 2,0% 6,0% 15,0% 
Breiðholt 91   38,5% 6,6% 15,4% 6,6% 13,2% 1,1% 9,9% 8,8% 
Árbær 65   16,9% 10,8% 12,3% 21,5% 12,3% - 9,2% 16,9% 
Grafarvogur, Grafarholt 114   22,8% 24,6% 10,5% 10,5% 16,7% 0,9% 0,9% 13,2% 
Kópavogur 147   12,9% 38,1% 8,8% 5,4% 12,9% 2,7% 1,4% 17,7% 
Garðabær, Álftanes 51   7,8% 27,5% 3,9% 7,8% 19,6% 3,9% 3,9% 25,5% 
Hafnarfjörður 120   26,7% 22,5% 9,2% 9,2% 8,3% 0,8% 1,7% 21,7% 
Mosfellsbær, Kjalarnes 74   18,9% 27,0% 8,1% 6,8% 16,2% - 2,7% 20,3% 
Löggæslusvæði *                   
Löggæslusvæði 1 167   26,3% 23,4% 12,6% 6,6% 7,2% 4,8% 6,0% 13,2% 
Löggæslusvæði 2 174   20,7% 24,1% 7,5% 8,6% 12,1% 2,3% 2,9% 21,8% 
Löggæslusvæði 3 236   22,5% 26,3% 11,4% 5,5% 13,1% 2,5% 4,7% 14,0% 
Löggæslusvæði 4 251   20,3% 21,5% 10,4% 12,4% 15,1% 0,4% 3,6% 16,3% 
Löggæslusvæði 5 99   23,2% 25,3% 2,0% 4,0% 7,1% 8,1% 19,2% 11,1% 
Menntun *                   
Grunnskólapróf 231   26,0% 23,8% 13,4% 4,3% 8,2% 3,0% 8,2% 13,0% 
Nám á framhaldsskólastigi 353   22,1% 24,6% 8,8% 9,1% 12,7% 2,3% 4,0% 16,4% 
Nám á háskólastigi 302   20,2% 21,9% 7,0% 10,3% 13,9% 3,3% 6,3% 17,2% 
* Marktækur munur á milli hópa         
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 Um 60 prósent svarenda sögðust einhvern tíma hafa upplifað aðstæður 
þannig að þeir töldu líklegt að þeir yrðu fyrir afbroti.  

 Er þetta hlutfall svipað og síðastliðin tvö ár. Hlutfallið hefur hins vegar 
aukist töluvert frá árinu 2007 þegar rétt um 14 prósent litu svo á. 

 Ekki er marktækur munur á viðhorfum kynjanna. 

 Yngri svarendur virðast upplifa meiri ótta en eldri. Um 73 prósent 
svarenda á aldrinum 26 til 35 ára og um 67 prósent á aldrinum 18 til 25 
ára sögðust einhvern tíma hafa upplifað aðstæður þannig að þeir teldu 
líklegt að þeir yrðu fyrir afbroti árið 2014. Hins vegar sögðust um 39 pró-
sent svarenda á aldrinum 66 til 75 ára hafa upplifað þennan ótta. 

 Ekki er ljóst hvernig skýra má þennan aukna ótta á sama tíma og 
afbrotum fækkar. 

 Svarendur búsettir í Miðborg, Garðabæ og á Álftanesi voru líklegri en 
íbúar annars staðar til að hafa metið aðstæður þannig að líklegt væri að 
þeir yrðu fyrir afbroti. 

10 Spurt var: Hvaða brot telur þú vera mesta vandamálið í þínu hverfi/byggðarlagi?  
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Mjög sjaldan 3,4 13,7 14,7 17,3 23,4 30,3 36,4 35,7 37,2

Frekar sjaldan 6,5 13,9 16,9 16,1 18,8 20,6 19,9 20,8 19,3

Frekar oft 2,7 3,2 4,3 6,8 7,4 6,1 4,3 3,2 2,1

Mjög oft 1,6 1,3 1,6 2,8 2,0 2,1 1,2 1,4 1,7

%

 Fjöldi Aldrei 
Mjög 

sjaldan 
Frekar 
sjaldan 

Frekar 
oft Mjög oft 

Alls 1186   39,6% 37,2% 19,4% 2,0% 1,8% 

Kyn       

Karl 591   39,6% 37,9% 19,1% 2,0% 1,4% 

Kona 595   39,7% 36,5% 19,7% 2,0% 2,2% 

Aldur *             

18-25 ára 191   33,5% 33,0% 31,4% 1,0% 1,0% 

26-35 ára 240   27,1% 47,5% 18,8% 4,2% 2,5% 

36-45 ára 229   29,7% 40,6% 24,5% 2,6% 2,6% 

46-55 ára 214   47,7% 37,9% 12,1% 1,4% 0,9% 

56-65 ára 189   50,8% 31,2% 14,8% 1,1% 2,1% 

66-75 ára 122   61,5% 25,4% 11,5% 1,6% - 

Búseta *             

Miðborg, Gamli Vesturbær 65   30,8% 35,4% 26,2% 3,1% 4,6% 

Hlíðar 77   45,5% 28,6% 19,5% 3,9% 2,6% 

Vesturbær, Seltjarnarnes 66   50,0% 24,2% 21,2% 3,0% 1,5% 

Laugardalur, Háaleiti 148   39,9% 35,8% 17,6% 3,4% 3,4% 

Breiðholt 109   40,4% 32,1% 19,3% 2,8% 5,5% 

Árbær 83   48,2% 26,5% 25,3% - - 

Grafarvogur, Grafarholt 141   33,3% 43,3% 19,9% 3,5% - 

Kópavogur 192   39,1% 39,1% 19,3% 1,0% 1,6% 

Garðabær, Álftanes 68   30,9% 50,0% 17,6% 1,5% - 

Hafnarfjörður 152   42,1% 37,5% 19,7% - 0,7% 

Mosfellsbær, Kjalarnes 86   38,4% 51,2% 8,1% 2,3%  

Löggæslusvæði *             

Löggæslusvæði 1 227   41,4% 33,5% 18,5% 3,5% 3,1% 

Löggæslusvæði 2 218   38,5% 41,3% 19,3% 0,5% 0,5% 

Löggæslusvæði 3 299   39,8% 36,8% 19,4% 1,3% 2,7% 

Löggæslusvæði 4 309   38,8% 40,8% 18,1% 2,3% - 

Löggæslusvæði 5 132   40,2% 29,5% 24,2% 3,0% 3,0% 

Menntun             

Grunnskólapróf 317   42,3% 35,0% 20,5% - 2,2% 

Nám á framhaldsskólastigi 445   40,4% 35,1% 19,8% 2,9% 1,8% 

Nám á háskólastigi 370   38,4% 41,1% 17,0% 2,4% 1,1% 

* Marktækur munur á milli hópa             
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 Af þeim sem sögðu aðstæður 2014 einhvern tímann hafa verið þannig  
að þeir töldu líklegt að verða fyrir afbroti sögðust flestir hafa óttast að 
verða fyrir innbroti (32%) og næst flestir þjófnaði (17%). 

 Marktækur munur er á viðhorfum eftir kyni, aldri, búsetu og menntun. 

 Konur (18%) nefndu hlutfallslega oftar að þær óttuðust að verða fyrir 
öðru broti en karlar (7%). Þar vegur ótti við að verða fyrir kynferðisbroti 
þyngst (14%).  

 Að sama skapi nefna hlutfallslega fleiri svarendur úr yngsta aldurs-
hópnum annað en þeir eldri. 

 Um fjórðungur svarenda á aldrinum 18 til 25 ára óttuðust mest að verða 
fyrir þjófnaði og um 23 prósent ofbeldisbroti. Eldri svarendur óttuðust 
frekar að verða fyrir innbroti. 

11 Spurt var: Hvaða brot telur þú vera mesta vandamálið í þínu hverfi/byggðarlagi?  
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Innbroti

Þjófnaði

Ofbeldi-
líkamsárásum

Eignaspjöllum-
skemmdarverkum

Efnahagsbroti

Kynferðisbroti

Ráni

Fjársvikum

Öðru broti

Hlutfall í %

2015

2014

2013

2012

  

Innbroti 

Ofbeldi-

líkamsárás Þjófnaði 

Eigna-

spjöllum 

Efnahags

-broti Annað  Fjöldi 
Alls 655   31,5% 16,0% 17,3% 11,6% 11,5% 12,2% 
Kyn *        
Karl 339   29,5% 18,0% 16,8% 14,2% 14,7% 6,8% 
Kona 316   33,5% 13,9% 17,7% 8,9% 7,9% 18,0% 
Aldur *               
18-25 ára 124   16,9% 23,4% 25,0% 4,0% 9,7% 21,0% 
26-35 ára 156   21,8% 19,9% 18,6% 14,1% 12,2% 13,5% 
36-45 ára 146   40,4% 15,8% 13,0% 11,6% 8,2% 11,0% 
46-55 ára 101   44,6% 8,9% 17,8% 9,9% 13,9% 5,0% 
56-65 ára 88   36,4% 8,0% 12,5% 15,9% 17,0% 10,2% 
66-75 ára 42   38,1% 14,3% 14,3% 19,0% 9,5% 4,8% 
Búseta *               
Miðborg, Gamli Vesturbær 45   24,4% 24,4% 8,9% 15,6% 6,7% 20,0% 
Hlíðar 42   45,2% 7,1% 19,0% 4,8% 11,9% 11,9% 
Vesturbær, Seltjarnarnes 32   43,8% 21,9% 9,4% 3,1% 9,4% 12,5% 
Laugardalur, Háaleiti 86   32,6% 10,5% 11,6% 11,6% 10,5% 23,3% 
Breiðholt 65   20,0% 18,5% 15,4% 30,8% 7,7% 7,7% 
Árbær 35   22,9% 20,0% 22,9% 17,1% 11,4% 5,7% 
Grafarvogur, Grafarholt 84   34,5% 13,1% 27,4% 10,7% 9,5% 4,8% 
Kópavogur 102   25,5% 25,5% 17,6% 8,8% 12,7% 9,8% 
Garðabær, Álftanes 38   36,8% 13,2% 15,8% 7,9% 13,2% 13,2% 
Hafnarfjörður 80   27,5% 12,5% 22,5% 6,3% 17,5% 13,8% 
Mosfellsbær, Kjalarnes 46   47,8% 6,5% 13,0% 6,5% 13,0% 13,0% 
Löggæslusvæði *               
Löggæslusvæði 1 128   36,7% 9,4% 14,1% 10,2% 10,2% 19,5% 
Löggæslusvæði 2 119   30,3% 12,6% 20,2% 7,6% 16,0% 13,4% 
Löggæslusvæði 3 165   23,6% 23,0% 16,4% 17,0% 10,9% 9,1% 
Löggæslusvæði 4 166   35,5% 13,3% 21,7% 10,8% 11,4% 7,2% 
Löggæslusvæði 5 77   31,2% 23,4% 10,4% 10,4% 7,8% 16,9% 
Menntun *               
Grunnskólapróf 167   19,2% 22,2% 16,2% 15,0% 15,0% 12,6% 
Nám á framhaldsskólastigi 250   32,0% 14,0% 19,6% 10,4% 9,6% 14,4% 
Nám á háskólastigi 210   41,4% 13,3% 15,7% 10,5% 9,5% 9,5% 
* Marktækur munur á milli hópa       



 

 

Hér er fjallað um þær spurningar er snúa að reynslu höfuðborgarbúa af afbrotum og hlutfall þeirra sem 

tilkynntu brot til lögreglunnar árið 2014. Einnig er fjallað um ástæður þess að brot voru ekki tilkynnt. 
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 Samanlagt sögðust einn af hverjum þremur hafa orðið fyrir einu eða 
fleirum afbrotum árið 2014 (þ.m.t. ofbeldis– og kynferðisbrot). Er það 
svipað hlutfall og mældist árið 2013 (31%), en nokkuð hærra miðað við 
árið 2012 (25%).* 

 Tæplega 22 prósent sögðust hafa orðið fyrir eignaskemmdum, um 12 
prósent sögðust hafa orðið fyrir þjófnaði og sjö prósent innbroti. 

 Um þrjú prósent svarenda sögðust hafa orðið fyrir svikum í viðskiptum á 
netinu árið 2014. 

 Marktækt fleiri svarendur í yngstu aldurshópunum sögðust hafa orðið 
fyrir þjófnaði árið 2014 miðað við þá sem eldri eru. Um 18 prósent 
svarenda á aldrinum 18 til 25 ára og 17% svarenda 26 til 35 ára sögðust 
hafa orðið fyrir þjófnaði. 

 Hlutfallslega flestir sem urðu fyrir innbroti og/eða þjófnaði árið 2014 
voru búsettir í Árbæ og er munurinn marktækur. Um 27 prósent íbúa þar 
sögðust hafa orðið fyrir þjófnaði og um 14 prósent innbroti árið 2014. 

Hlutfall þeirra sem urðu fyrir auðgunarbrotum og eignaspjöllum árin 2007 til 2014. 

*Hafa ber í huga að í könnununum árin 2013, 2014 og 2015 var spurt annars vegar út í þjófnaði og 

hins vegar innbrot, en í fyrri könnunum var spurt um innbrot og þjófnaði í sömu spurningu. Eins 

var jafnframt spurt um nokkrar tegundir eignaskemmda í könnununum árið 2013, 2014 og 2015, 

en áður var spurt almennt hvort fólk hafði orðið fyrir eignaskemmdum. 

18,2

14,5 15,3
18,7 18,2

23,4
20,7 21,5

10,4 11,4 11,7 12,1
10,4

14,4
11,1 11,8

7,2
6,3 7,3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

%

Eignaskemmdum Innbroti eða þjófnaði Þjófnaði Innbroti

 

Eigna-
skemmdum 

Þjófnaði Innbroti 
Svik í við-
skiptum á 

netinu 

Alls 21,5% 11,8% 7,3% 3,2% 
Kyn     
Karlar 24,7% 13,9% 8,3% 3,7% 
Konur 18,4% 9,9% 6,2% 2,6% 
Aldur     
18-25 ára 17,4% 17,9% 6,1% 4,1% 
26-35 ára 23,0% 16,5% 9,3% 3,6% 
36-45 ára 20,9% 13,2% 6,7% 4,8% 
46-55 ára 22,9% 7,3% 6,9% 2,8% 
56-65 ára 23,3% 8,9% 9,6% 0,5% 
66-76 ára 20,5% 3,3% 4,1% 1,6% 
Búseta     
Miðborg, Gamli Vesturbær 35,4% 9,4% 4,8% 3,0% 
Hlíðar 23,8% 14,5% 11,8% 1,2% 
Vesturbær, Seltjarnarnes 24,6% 15,2% 3,0% 1,5% 
Laugardalur, Háaleiti 16,9% 11,3% 5,5% 3,3% 
Breiðholt 23,4% 18,2% 13,8% 2,7% 
Árbær 18,8% 27,1% 14,1% 2,4% 
Grafarvogur, Grafarholt 14,3% 8,5% 6,3% 2,9% 
Kópavogur 22,9% 9,4% 8,9% 4,7% 
Garðabær, Álftanes 23,2% 11,6% 2,9% 4,3% 
Hafnarfjörður 23,8% 10,5% 5,3% 4,0% 
Mosfellsbær, Kjalarnes 19,1% 1,1% 3,3% 2,2% 
Löggæslusvæði     
Löggæslusvæði 1 19,3% 12,1% 7,4% 2,6% 
Löggæslusvæði 2 23,6% 10,8% 4,5% 4,1% 
Löggæslusvæði 3 22,8% 12,6% 10,9% 3,7% 
Löggæslusvæði 4 16,9% 11,4% 7,3% 2,9% 
Löggæslusvæði 5 30,2% 12,2% 3,1% 2,3% 

Marktækur munur er á milli hópa sem eru auðkenndir með bláu letri 

Ekki er marktækur munur er á milli hópa sem eru auðkenndir með rauðu letri 
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*Eftir að tekin var upp sú aðferð að leggja fyrir fólk netkönnun fór að fjölga þeim sem sögðust 

hafa orðið fyrir kynferðisbroti, en slík svör komu sjaldan fram þegar könnunin var lögð fyrir í 

gegnum síma. Í könnuninni nú sögðust 23 svarendur hafa orðið fyrir kynferðisbroti árið 2014. 

 Tæplega þrjú prósent svarenda sögðust hafa orðið fyrir ofbeldisbroti 
árið 2014. Marktækur munur var á eftir aldri og búsetu.  

 Tæplega tvö prósent svarenda sögðust hafa orðið fyrir kynferðisbroti 
árið 2014.* Var þar marktækur munur á kyni, aldri og búsetu, en hlutfall-
slega flestir þolendur voru konur á aldrinum 18 til 25 ára. Þá voru 
hlutfallslega flestir þolendur kynferðisofbeldis búsettir í Miðborg. 

 Tæplega sex prósent svarenda sögðust hafa orðið fyrir ofbeldi eða 
hótunum af hálfu maka árið 2014 og er marktækur munur eftir aldri. 

 Hlutfallslega flestir sem sögðust hafa orðið fyrir ofbeldi af hálfu maka 
voru á aldrinum 36 til 45 ára (9,5%) og 26 til 35 ára (7,6%). 

 Líkt og fram kemur á myndinni hér að neðan tók spurningin til mjög 
ólíkra þátta, bæði andlegs og líkamlegs ofbeldis.  

 Flestir þeirra sem sögðust hafa orðið fyrir ofbeldi af hendi maka árið 
2014 greindur frá andlegu ofbeldi. 

 Ofbeldisbroti Kynferðisbroti Heimilsofbeldi 

Alls 2,7% 1,9% 5,6% 
Kyn    
Karlar 2,8% 0,3% 6,4% 
Konur 2,6% 3,5% 4,8% 
Aldur    
18-25 ára 4,7% 5,2% 5,1% 
26-35 ára 3,6% 3,6% 7,6% 
36-45 ára 4,8% 1,3% 9,5% 
46-55 ára - - 4,7% 
56-65 ára 1,6% - 2,1% 
66-76 ára - 0,8% 2,4% 
Búseta    
Miðborg, Gamli Vesturbær 6,2% 9,2% 8,5% 
Hlíðar 2,4% - - 
Vesturbær, Seltjarnarnes - 1,5% 2,3% 
Laugardalur, Háaleiti 1,3% 3,3% 10,1% 
Breiðholt 7,1% 2,7% 4,1% 
Árbær 4,8% - 3,6% 
Grafarvogur, Grafarholt 0,7% 1,4% 5,3% 
Kópavogur 2,6% - 5,5% 
Garðabær, Álftanes 2,9% 2,9% 3,7% 
Hafnarfjörður 3,3% 1,3% 6,0% 
Mosfellsbær, Kjalarnes - - 7,6% 
Löggæslusvæði    
Löggæslusvæði 1 1,7% 2,2% 7,0% 
Löggæslusvæði 2 3,1% 2,2% 5,2% 
Löggæslusvæði 3 4,3% 1,0% 5,0% 
Löggæslusvæði 4 1,9% 0,6% 5,5% 
Löggæslusvæði 5 3,1% 5,3% 5,3% 
Marktækur munur er á milli hópa sem eru auðkenndir með bláu letri 
Ekki er marktækur munur er á milli hópa sem eru auðkenndir með rauðu letri 
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 Af þeim sem urðu fyrir afbroti árið 2014 sögðust alls tæplega 27 prósent 
hafa tilkynnt það til lögreglu. Þetta er svipað hlutfall og mælst hefur 
undanfarin ár. 

 Rúmlega helmingur þeirra sem sögðust hafa orðið fyrir innbroti árið 
2014 tilkynntu brotið til lögreglunnar. Er það nokkuð hærra hlutfall en í 
síðustu könnun, en nánast það sama og í könnuninni þar áður. 

 Tæplega þriðjungur þeirra sem urðu fyrir þjófnaði tilkynntu brotið til 
lögreglu. 

 Af þeim sem urðu fyrir ofbeldisbroti árið 2014 tilkynntu um 36 prósent 
brotið til lögreglu.  

 Þeim hefur fækkað undanfarin ár sem tilkynntu eignaspjöll til 
lögreglunnar. Um 18 prósent þeirra sem urðu fyrir eignaspjöllum árið 
2014 tilkynntu brotið en um 43 prósent árið 2007. 

 Aðeins einn svarandi sagðist hafa tilkynnt kynferðisbrot sem hann varð 
fyrir árið 2014 til lögreglu. 
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Tilkynntu 

eigna-
skemmdir 

Tilkynntu 
þjófnað 

Tilkynntu 
innbrot 

Tilkynntu 
ofbeldisbrot  Fjöldi 

Alls 136   19,1% 29,0% 50,4% 36,1% 
Kyn      
Karl 66   18,3% 25,0% 50,0% 30,8% 
Kona 63   17,2% 40,4% 51,4% 36,4% 
Aldur      
18-25 ára 16   26,3% 27,8% 83,3% 20,0% 
26-35 ára 26   20,0% 27,6% 40,0% 33,3% 
36-45 ára 39   18,0% 46,9% 58,8% 50,0% 
46-55 ára 22   14,9% 28,6% 60,0% - 
56-65 ára 12   7,5% 22,2% - - 
66-76 ára 14   32,1% 16,7% 66,7% - 
Búseta      
Miðborg, Gamli Vesturbær 8   5,9% 44,4% 50,0% - 
Hlíðar 18   33,3% 23,1% 60,0% - 
Vesturbær, Seltjarnarnes 10   28,6% 41,7% 50,0% - 
Laugardalur, Háaleiti 14   10,7% 33,3% 45,5% - 
Breiðholt 15   12,5% 35,7% 55,6% 50,0% 
Árbær 9   25,0% 16,7% - - 
Grafarvogur, Grafarholt 9   20,0% 15,4% 22,2% 100,0% 
Kópavogur 15   14,3% 15,4% 50,0% 33,3% 
Garðabær, Álftanes 9   27,8% 33,3% 100,0% 100,0% 
Hafnarfjörður 15   16,7% 50,0% 50,0% 60,0% 
Mosfellsbær, Kjalarnes 7   18,2% 100,0% 100,0% - 
Löggæslusvæði      
Löggæslusvæði 1 32   21,8% 29,0% 52,4% - 
Löggæslusvæði 2 24   21,4% 44,4% 60,0% 66,7% 
Löggæslusvæði 3 30   13,6% 25,9% 52,2% 42,9% 
Löggæslusvæði 4 25   20,9% 22,2% 45,0% 33,3% 
Löggæslusvæði 5 18   12,5% 42,9% 50,0% - 
Marktækur munur er á milli hópa sem eru auðkenndir með bláu letri 

Ekki er marktækur munur er á milli hópa sem eru auðkenndir með rauðu letri 

Ekki eru birtar upplýsingar um brot þar sem færri en tíu tilkynntu brot til lögreglu 
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 Algengast var að þolendur þjófnaða árið 2014 tilkynntu ekki brotið til 
lögreglu þar sem þeir töldu að lögregla gæti ekkert aðhafst í málinu og 
að það væri ekki nægilega alvarlegt. 

 Sömu ástæður voru oftast nefndar hjá þeim sem urðu fyrir eigna-
skemmdum. 

 Algengast var að svarendur sem urðu fyrir innbroti árið 2014 tilkynntu 
ekki brotið því þeir töldu að lögregla gæti ekkert aðhafst í málinu því 
sannanir vantaði. Næst algengast var að þeir töldu lögreglu ekki vilja 
gera neitt í málinu og að þeir hafi ekki tilkynnt því þeir töldu sig ekki geta 
fengið tjónið bætt frá tryggingafélagi. 

 Þeir svarendur sem urðu fyrir svikum á netinu sögðu ástæðu þess að þeir 
tilkynntu brotið ekki til lögreglu vera að þeir töldu lögreglu ekki vilja gera 
neitt í málinu og að brotið hafi ekki verið nægilega alvarlegt til þess að 
tilkynna. 

 Merkja mátti við fleiri en eina ástæðu fyrir því að brot var ekki tilkynnt til 
lögreglu. 

Ástæður þess að þeir sem urðu fyrir svikum í viðskiptum á netinu árið 2014, tilkynntu ekki 

brotið. 

Ástæður þess að þeir sem urðu fyrir eignaskemmdum árið 2014, tilkynntu ekki brotið. 

Ástæður þess að þeir sem urðu fyrir innbroti árið 2014, tilkynntu ekki brotið. 

Ástæður þess að þeir sem urðu fyrir þjófnaði árið 2014, tilkynntu ekki brotið. 
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Annað
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26,6%
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Fæ tjónið ekki bætt frá tryggingafélagi

Lögregla ekki nauðsynleg (ekki lögreglumál)

Leysti málið sjálf(ur), vissi hver brotamaðurinn var

Annað
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 Algengasta ástæða þess að ofbeldisglæpir voru ekki tilkynntir til lögreglu 
var að svarendur töldu brotið ekki hafa verið nægilega alvarlegt eða að 
þeir töldu að lögregla myndi ekki vilja gera neitt í málinu. 

 Þar sem merkja mátti við fleiri en eina ástæðu má segja að niður-
stöðurnar bendi til þess að flestir hafi valið báða kostina. Það er að 
brotin hafi ekki verið tilkynnt vegna þess að svarandi taldi það ekki 
nægilega alvarlegt og að lögregla myndi þar af leiðandi ekki gera neitt í 
málinu. 

 Þeir sem urðu fyrir kynferðisbroti nefndu einnig að brot hafi ekki verið 
tilkynnt þar sem þeir töldu að lögregla gæti ekkert aðhafst í málinu þar 
sem sannanir vantaði.  

Ástæður þess að þeir sem urðu fyrir ofbeldisbroti árið 2014, tilkynntu ekki brotið. 

Ástæður þess að þeir sem urðu fyrir kynferðisbroti árið 2014, tilkynntu ekki brotið. 

Ástæður þess að þolendur heimilisofbeldis árið 2014, tilkynntu ekki brotið. 

34,2%

32,6%

30,2%

11,0%

11,0%

7,4%

30,4%

Brot var ekki nægilega alvarlegt

Taldi að lögregla myndi ekki vilja gera neitt í
málinu

Taldi að lögregla gæti ekkert aðhafst, vantaði
sannanir

Lögregla ekki nauðsynleg (ekki lögreglumál)

Leysti málið sjálf(ur), vissi hver brotamaðurinn var

Þorði ekki að   hafa samband   við lögreglu   vegna
ótta við   geranda/gerendur

Annað

24,7%

24,6%

14,6%

5,0%

4,3%

46,2%

Brot var ekki nægilega alvarlegt

Taldi að lögregla myndi ekki vilja gera neitt í málinu

Taldi að lögregla gæti ekkert aðhafst, vantaði
sannanir

Leysti málið sjálf(ur), vissi hver brotamaðurinn var

Lögregla ekki nauðsynleg (ekki lögreglumál)

Annað

30,8%

29,0%

8,5%

8,5%

5,7%

Taldi að lögregla myndi ekki vilja gera neitt í málinu
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Annað



 

 


